

打好主防根基 擦亮平安辖区金名片

ii" i" ... ' - ... %o ° - " « + . ' E .. ^ " - + , Ø

湖南法治报全媒体记者 杜巧巧
见习记者 蒋文娟 通讯员 彭波

军地坪派出所镇守着武陵源区的东大门，也是来武游客吃住游购娱主要地。每年接待游客近3000万人次，旅馆酒店多、流动人口多，治安形势复杂。

为破除治理难题。军地坪派出所深入推进“两队一室”警务改革，通过“一室”引领“两队”，“两队”互为支撑的创新模式。不断提升基层治理效能，筑牢社会治安防线，增强群众获得感、幸福感、安全感。

做实社区警务队 延伸治安防范触角

“警官，快帮帮我！”6月25日17时许，宝峰路社区居民王女士火急火燎来到宝峰路社区警务室。

王女士的儿子小刘一心想报考军校，可高考分数不理想。一家人沮丧之际，接到自称是某军校招生办主任的电话，称有学校“内部指标”，交1万元保证金可以录取。

王女士说：“对方给我看了学校的公文，必须在下午6点前交保证金。派出所上次讲反



综合警务指挥室概况。

诈知识的时候，说不要轻信。我又担心因为我耽误儿子读军校。”

民警告诉王女士千万不要转钱。提前批次录取工作全部实行异地远程网上录取，不受任何人为因素影响。“多亏了民警上次给我们上了反诈课，不然我肯定马上转钱了。”回想起自己的经历，王女士后怕不已，再三感谢民警帮助免受经济损失。

“我们专门挑选了9名有亲和力的民辅警任社区民辅警，他们很容易和群众打成一片。”公安分局党委委员、军地坪派出所所长邓昌忠说：“社区民辅警从群众需求出发，主动向前、深入群众，由下社区转为

扎根在社区、活跃在社区。有了足够的时间精力到社区精耕细作，第一时间解决辖区群众的紧急事件，更好地做到保民安、惠民生。”

警务改革以来，该所排查化解矛盾纠纷123起，辖区刑事案件与治安案件发案率分别同比下降25%和18%。

做强案件办理队 攥紧严打犯罪拳头

“这段时间辛苦你们了！”5月29日一早，在武陵源区某快递工作的向女士将一面“人民警察为人民失而复得暖人心”的鲜红锦旗，送至军地坪派出所，感谢民警为其挽回损失。

5月18日，军地坪派出所

接到向女士报警，称其工作的快递公司一辆新购置的电动三轮车被盗。民警立即开展分析研判，迅速锁定犯罪嫌疑人卜某某。侦查过程中发现卜某某有到其他市县的流窜盗窃记录，但由于卜某某没有固定的落脚点，给落地抓捕造成了极大困难。经过大量摸底排查工作，最终分析出犯罪嫌疑人卜某某的活动轨迹。5月23日将其现场抓获。

“这种流窜作案的案件，这样的速度和效果以前比较难实现的。”所教导员汤菲坦言。“两队一室”改革后，由两名副所长带队，挑选4名精干民警6名辅警组建两个案件办理队。案件办理队根植主防理念，主动排查风险隐患，及时发现苗头性和潜在的违法犯罪，发案后“快侦、快办、快破”，把预防做到打击前，打击做到问题升级前。

警务改革以来，案件办理队已刑事打处嫌疑人32人，行政处罚86人，为群众挽回经济损失40余万元。

做优综合指挥室 打造智慧公安大脑

“巡逻二队，请迅速赶往标志门广场巡逻管控，报告现场

情况。”端午节当天8时，核心景区标志门广场突然人流增加。出现人员聚集情况，综合指挥室民警紧盯监控大屏幕，移动监控探头，定格人员聚集处，发现人群中有拉扯等动作后，立即调度巡逻组赶往现场处置。

“游客因插队发生纠纷，已现场调节处置完毕，并疏散围观人员，恢复正常秩序。”得到巡逻组反馈后，指挥室民警继续视线转移到其他景区和人员聚集地带，手握喊话器指令巡逻民警对各类警情和突发情况进行处置。在综合指挥室，民辅警24小时值守，可以实时查看辖区治安交通情况，还能实时对讲，实现街面警力一键呼、随时看、立即处。

“坚定主防定位，从被动兜底向主动出击，需要把数字化技术广泛应用于基层执法。”汤菲表示，综合指挥室就如同派出所的智慧大脑，集情报指挥、警情管理、警务调度、视频巡查、信息研判、合成作战等功能于一体。精准指导社区警务队与案件办理队有方向、有目标地开展警务工作，确保各项警情处置“快、准、稳”。为主动打击犯罪、治安防范等核心警务工作提供了有力支撑。

对非法捕捞说不

本报讯(通讯员 向春颖 王怡君)近日，洪江市森林公安局成功打掉一个在洪江市沅水特有鱼类国家级水产种质资源保护区实施非法捕捞的违法犯罪团伙，抓获团伙成员3人，现场缴获渔获物百余斤。

此案是实施长江流域十年禁渔工作以来，洪江市森林公安局破获的首起非法捕捞团伙案件，亦是侦破的涉案人员最多、缴获渔获物最多的非法捕捞案件。

今年5月下旬，洪江市森林

公安局通过走访摸排，了解到沅江流域岔头乡河段有人晚上在河里电鱼。掌握情况后，该局迅速安排警力展开调查。经前期侦查，民警发现有人结伙在沅江流域岔头河段非法捕捞水产品。该团伙昼伏夜出，警惕性极高、反侦察意识强，作案周期无特定规律、作案手段十分隐蔽。

为确保案件能成功侦破，洪江市森林公安抽调精干警力组成专案组，多次召开案情分析研判会，对该团伙展开深入调查。

经过一个多月的摸排与侦查，专案民警已全面掌握了该团伙成员身份信息及实施非法捕捞的相关情况。

7月12日凌晨4时许，专案组民警兵分三路设卡布控，当场将犯罪嫌疑人向某华、袁某友、袁某成等3人抓获归案，现场缴获电鱼工具一套，捕获各种鱼类百余斤。

目前，犯罪嫌疑人向某华、袁某友、袁某成已被洪江市公安局依法采取刑事强制措施。案件还在进一步深挖中。

~— ^ B " , + ^ . » oe
' « ' « + t " \$

本报讯(通讯员 魏天宇)7月13日上午，市民何女士将一面锦旗交到株洲市公安局芦淞分局龙泉派出所民警李铭豪手中，对其迅速破案，为自己挽回损失表示衷心感谢。

7月2日19时许，龙泉派出所接何女士报警，称自己的苹果手机放在店里被偷，价值1万余元。李铭豪立即赶赴现场。据何女士陈述，有一男子来店里消费，疑似离开时将放在桌上的手机偷走。

民警立即调取案发现场及周边监控，锁定嫌疑人为一名中年男子。经走访附近群众，均不认识该男子，致使案件侦破受阻。尽管如此，李铭豪从未间断搜集线索。通过多种手段侦查，7月12日下午在芦淞工业园抓获犯罪嫌疑人陆某，成功追回被盗手机。

经讯问，犯罪嫌疑人陆某对自己盗窃手机一事供认不讳，承认自己贪图小便宜趁人不备实施盗窃，以450元的价格销售至芦淞区一电信营业厅内。

目前，犯罪嫌疑人陆某已被公安机关依法刑事拘留，案件正在进一步办理中。

石门公安协外抓获 15 年命案在逃人员

本报讯(通讯员 唐鹏飞)7月13日，石门县公安局根据相关协查信息，成功抓获15年前发生在广东韶关的一起命案在逃人员郑某某。

2008年1月14日，在韶关市武江区与人合伙开发廊的郑某某，与隔壁发廊发生经营纠

纷。随后，各自请来帮手处理。两方碰面后，郑某某一方请来的帮手持枪击中对方胡某某腹部，胡某某经医院抢救无效死亡。该案发生后，其他涉案嫌疑人被抓，郑某某则逃离现场至今。

7月13日，石门县公安局刑侦大队经过深入分析研判发现，

一名疑似郑某某的女子在石门县内活动。办案民警迅速采取侦查措施，确认该女子就是郑某某。

当日中午，办案民警精准出击，在易家渡镇墟场某小区将其抓获。

目前，郑某某已被临时羁押，不日将移交广东警方。